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     ОГКОУ ШИ № 89 является Базовой стажировочной площадкой Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2020 годы  по направлению «Распространение на всей территории Российской Федерации современных моделей успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья».
     Актуальность темы исследования: Проблема внедрения в образовательный процесс моделей социализации детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ)  носит комплексный и междисциплинарный характер, находясь на  пересечении  проблемных  полей философии,  социологии,  общей  и  специальной  психологии  и  педагогики.

     В настоящее время в Российской Федерации интегрированное (инклюзивное) обучение получает все большее распространение, государство старается обеспечить каждому ребенку с ОВЗ доступную и полезную для его развития форму инклюзии. Но сложилась парадоксальная ситуация: при наличии достаточно развитого законодательства, декларирующего права особого ребенка на развитие, образование, социальную интеграцию, практически отсутствуют механизмы их реализации, не закреплены законодательно необходимые и достаточные условия, обеспечивающие эти права. Процессы гуманизации, происходящие в обществе, обусловили повышение внимания к созданию безбарьерной образовательной среды для всех категорий граждан. Особую актуальность приобретает проблема интеграции детей с ОВЗ, для которых полноценное участие в жизни общества и самореализация в различных видах социальной деятельности является одним из основных и неотъемлемых условий их успешной социализации. 
     Реализация Федеральной целевой программы развития образования Российской Федерации (далее – ФЦПРО) на 2011-2020 годы  требует от педагогической науки и практики поиска новых форм, методов, средств управления региональными системами образования, обеспечивающих эффективность их развития. Востребованным современной общественной практикой стало знание о прогнозировании развития региональных образовательных пространств для детей с ограниченными возможностями здоровья в субъектах Российской Федерации, которое  способствовало бы минимизации рисков при реализации региональных образовательных стратегий успешной социализации данной категории детей.
      С целью урегулирования отношений, связанных с обеспечением равных с остальными гражданами возможностей в получении бесплатного дошкольного и общего образования детьми с  ОВЗ и детьми-инвалидами была разработана и утверждена областная целевая программа «Развитие и модернизация образования в Ульяновской области в 2010-2017 годах» (Постановление Правительства Ульяновской области от  06.04.2011 № 13/143-П).
     В современном обществе востребована личность, способная быстро адаптироваться к меняющимся условиям жизни, социально активная, готовая к творческой самореализации. В развитии такой личности ребенка с ОВЗ (в данном случае – детей с расстройствами аутистического спектра) ведущей должна быть модель успешной социализации детей, направленная на создание оптимальных условий для реализации личностного потенциала, формирования индивидуальности и самоценности каждого ребенка. Такой подход требует учета и оптимизации психических состояний,  вызываемых социальной ситуацией развития ребенка с речевыми нарушениями, на основе выявления их причин и происхождения. Это особенно касается негативных психических состояний, обусловленных структурой дефекта отклоняющегося развития. Незнание причин и отсутствие своевременной помощи ребенку могут привести к возникновению трудностей в его развитии.
     Особый интерес в этом плане представляет школьный возраст. Этот период имеет  особую значимость в развитии ребенка  и связан со становлением его личности (Л.С. Выготский, Д.Б. Эльконин, А.В. Запорожец, Л.И. Божович, Я.З. Неверович, М.И. Лисина). Роль психических состояний в этом процессе связана с формированием личностных свойств: она заключается в способности психических состояний при многократном повторении перерастать в черты личности. Изучение психических состояний в школьном детстве позволяет обнаружить закономерности их возникновения и закрепления во  взаимосвязи с определяющими их межличностными отношениями детей с расстройствами аутистического спектра (далее – РАС) в социальном окружении. 

     Современная педагогика располагает значительным научным потенциалом для исследования проблемы развития социализирующих практик региональной системы образования, включающей исследования инновационных подходов к распространению организационно-правовых моделей успешной социализации детей с ОВЗ (В.С.Иванов, Е.С.Екжанова). 
     Проведенный анализ научно-педагогической литературы показывает, что отдельные аспекты организационно-правовых моделей социализации различных категорий детей с ОВЗ исследованы довольно широко и на разных уровнях. Однако проблема модели успешной социализации обучающихся с РАС не была предметом специального изучения.
     Изучение социализирующей практики развития региональной системы специального (дефектологического) образования позволили выделить следующие противоречия: 
- между стоящей перед дошкольным образовательным учреждением задачей совершенствования процесса социализации детей с РАС и невозможностью решения этой задачи имеющимися средствами;
- между значительным потенциалом внедрения модели успешной социализации детей с РАС и неразработанностью научно-обоснованных и экспериментально проверенных технологий управления региональной системой специального образования, ориентированной на реализацию вариативных моделей успешной социализации детей с ОВЗ.
     Противоречие определило проблему работы, которая заключается в исследовании эффективности реализации модели успешной социализации обучающихся с РАС.
     В разрешении проблемы особое внимание было уделено актуализации готовности регионального педагогического сообщества к формированию образовательного пространства для детей с РАС в условиях  реализации ФЦПРО и поиску методологических, концептуально-теоретических, организационно-педагогических основ, технологий и ресурсных условий реализации модели успешной социализации детей с РАС. 

     Цель исследования – разработать и обосновать модель успешной социализации обучающихся с РАС.  

     Объектом исследования процесс социализации обучающихся с РАС в условиях образовательного учреждения.

     Предмет исследования – психолого-педагогические условия внедрения в образовательный процесс модели успешной социализации обучающихся с РАС.

     Исследование основано на гипотезе, согласно которой, внедрение в образовательный процесс модели успешной социализации обучающихся с РАС будет эффективным, если:

- будет определена совокупность психолого-педагогических условий соответствия направлений Федеральных образовательных программ для детей школьного возраста с РАС особенностям социальной среды, социального заказа в образовательном пространстве региона;

- на основе программно-целевого подхода, состоящем в четком определении целей управления, выделении необходимых ресурсов для реализации интегративных процессов, будет разработана модель успешной социализации обучающихся с РАС, включающая  цели и задачи, структуру, технологии, средства, ожидаемый результат;

- будут разработаны критерии, по которым оценивается эффективность внедрения модели успешной социализации обучающихся с РАС.
     В ходе исследования должны быть решены следующие задачи:
1. Выявить и описать психолого-педагогические условия соответствия направлений  Федеральных целевых образовательных программ для обучающихся с РАС особенностям социальной среды, социального заказа в образовательном пространстве региона;
2. Разработать, теоретически обосновать и апробировать модель успешной социализации обучающихся с РАС.

3. Разработать критерии оценивания эффективности внедрения модели успешной социализации обучающихся с РАС.

4. Разработать адаптированную программу психолого-педагогического сопровождения обучающихся с РАС в системе реализации модели успешной социализации.
     Методологическая основа исследования. Общую методологию исследования определили принципы единства субъективного и объективного в любом психическом явлении (С.Л. Рубинштейн); теоретические положения о специфике психического развития  детей школьного возраста (Л.С. Выготский); концепция периодизации психического развития (Д.Б. Эльконин), формирования личности как системы отражения сущности объективно существующих социальных отношений (В.Н. Мясищев); теоретические позиции о семейной среде (А. Адлер, А.Я. Варга, А.А. Бодалев, А.С. Спиваковская), групповых межличностных отношениях  как важных условиях развития личности  (Я.Л. Коломинский, Т.А. Репина,  В.С. Мухина, М.И. Лисина); психолого-педагогические концепции личностного развития (Б.Г. Ананьев, Д.И. Фельдштейн, В.С. Мерлин, Р. Бернс), теоретические подходы к сущности и классификации психических состояний человека (В.А.Ганзен, А.О.Прохоров), детей школьного возраста (С.В.Велиева). 

Разработка методологического инструментария осуществлялась с опорой на положения общей теории систем и системного подхода, принципы и категории диалектики, моделирование как один из продуктивных методов изучения и преобразования систем (В.Г. Афанасьев, А.И. Берг, В.Г. Блауберг, М.С. Каган, В.А.Штоф, др.); применение синергетического подхода, выявляющего и познающего общие закономерности, процессы самоорганизации в сложных системах различной природы, в том числе, и в управленческих и образовательных системах (В.И.Жог, И.С Ладенко, М.С. Каган, Е.Н. Князева, С.П. Курдюмов, И.Пригожин, др.); использование деятельностного подхода, рассматривающего активное воздействие человека на окружающую действительность (А.Н.Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, В.В. Давыдов и др.).      
Основополагающее значение для разработки концепции исследования имеют социально-психологические и психолого-педагогические исследования образовательных систем (К.А. Абульханова-Славская, А.А. Бодалев, В.П. Зинченко, Е.И. Смоленская, Н.В. Кузьмина, Б.Ф. Ломов, А.П. Петровский,  В.А. Якунин и др.); научные труды в области управления образовательными системами (Дж. Ван Гик, П.Ф. Друкер, А.А. Горчаков, Г.Н. Григорьев, В.А. Кальней, Г.А. Ковалев, Ю.А. Конаржевский, Н.А. Косолапов, Д. Кэмбелл, О.Е. Лебедев, С.Е.Шишов, др.), исследования в области социально-педагогического проектирования и инноваций в образовании (В.И. Загвязинский, Е.С. Заир-Бек, В.Ф. Кривошеев, Л.В. Кузнецова, Л.С. Подымова, В.М. Полонский, В.Е. Родионов, В.В. Сериков, А.П. Тряпицына, О.Г.Хомерики и др.), программно-целевого управления в образовании (В.Н. Аверкин, И.И. Калина, Д. Клиланд, В. Кинг, Клиланд Давид И., Кинг Вильям P., Б.З. Мильнер, A.M. Моисеева, Т.В. Орлова, др.), теоретические аспекты образования детей с расстройствами аутистического спектра (Н.С.Никольская, А.С.Морозов и др.).

     Методы исследования включали в себя анализ общей и специальной литературы по теме исследования, психодиагностические методы, адекватные целям и задачам исследования, формирующий психолого-педагогический эксперимент, привлечение в качестве экспертов педагогов системы специального образования, методы статистической обработки экспериментальных данных.
Общий замысел и логика исследования определили следующие его этапы:
     Первый этап - 2016-2017 учебный год.
     Содержание работы: 
    Анализ состояния развития социализирующей практики региональной системы образования детей с РАС; систематизация опыта в организации сопровождения детей с РАС; определение научного аппарата исследования, подбор и апробация методик, диагностического инструментария опытно-экспериментальной работы. Разработать и теоретически обосновать модель успешной социализации обучающихся с РАС.

     Планируемые результаты:

1«Психолого-педагогические условия успешной социализации обучающихся с расстройствами аутистического спектра в общеобразовательной организации» (теоретическая разработка).
Второй этап – 2017-2018 учебный год. 
     Содержание работы: 
     Исследование направлений инновационного развития Российской и региональной системы специального образования, апробация комплексной целевой программы «Социализация» и внедрение модели успешной социализации обучающихся с РАС; анализ, обобщение и сравнение полученных результатов с помощью разработанных критериев, показателей; описание и моделирование психолого-педагогических условий модели успешной социализации.
анализ, обобщение и сравнение полученных результатов внедрения модели с помощью разработанных критериев, показателей; описание и моделирование психолого-педагогических условий. 

     Планируемые результаты:

1. Критерии оценивания эффективности внедрения модели успешной социализации обучающихся с РАС (диагностический инструментарий).     

Третий этап - 2017-2018 учебный год. 
     Содержание работы: 
     Всесторонняя проверка, систематизация и коррекция полученных результатов; формирование банка эмпирических данных; формулирование выводов и предложений; анализ и обсуждение хода проводимой работы и полученных результатов в форме научных докладов, конференций, совещаний; трансляция передового опыта работы. Проектирование адаптированной программы психолого-педагогического сопровождения обучающихся с РАС  с учетом взаимодействия педагогов, родителей и общественности в решении вопросов социализации. 

     Планируемые результаты:

1.Разработка адаптированной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с расстройствами аутистического спектра.
     Четвертый этап - 2018-2019 учебный год.
     Содержание работы: 
     Обобщение полученных результатов; формирование банка научно-практического опыта работы; формулирование выводов и предложений; анализ и обсуждение хода проводимой работы и полученных результатов в форме научных докладов, конференций, совещаний и др. Разработка методических рекомендаций в решении вопросов успешной социализации обучающихся с РАС. Трансляция передового педагогического опыта в форме отчета о научно-исследовательской деятельности программы РИП. 

     Планируемые результаты:

1. Отчет.

